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A pedagógusok munkájuk során eUre összetettaebb kihívásokkal szembesülnek, melyek-
kel eUmaguk nem tudnak megbirkózni. Az érintettaek közötta eUüttaműködés szükséges,
ami határátlépéssel jár, és új tanulási helyzeteket teremt a problémakezelési folyamat-
ban részt vevők számára. A cikk a határátlépés mint tanulási folyamat elméleti háttaerét
foglalja össze eU olyan projekt eredményei alapján, melynek célja a tanárjelöltek és a ta-
nárok támogatása komplex problémakezelést igénylő helyzetekben. Számos példán ke-
resztül mutat rá a határátlépés elmélete, a valós problémakezelés és a tanulási helyzetek
közöttai kapcsolódási pontokra.
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Bevezetés

A Covid 19 járványnak jelentős társadalmi hatásai voltak. Helyi és országos kor-
látozó intézkedésekkel a családokat ott honmaradásra ösztönözték. Sok szülő, mi-
közben ott honról dolgozott , hirtelen házitanítói szerepben találta magát, amikor
az iskolák digitális oktatásra álltak át (Reimers & Schleicher, 2020). Az iskolaveze-
tők és a tanárok eleinte csak módszertani váltásban gondolkodtak, ám hamar fel-
merültek egyéb kihívások is (Cleland et al., 2020). Ilyen volt például a háztartások
infrastrukturális ellátott ságának, illetve a szülők tanári képességeinek vagy haj-
landóságának  hiánya.  Ezek  miatt  voltak  gyerekek,  akik  nem  részesültek  kellő
mértékű anyanyelvi készségfejlesztésben. Az ott honmaradás a családi kapcsola-
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tokra is hatással volt, esetenként akár konfluiktushoz is vezetett .  A következmé-
nyek szélesebb körének átt ekintése jól mutatja, hogy az első pillantásra iskolainak
tűnő  problémák,  melyek  kezelését  az  iskoláktól,  iskolavezetőktől  és  tanároktól
várták, gyakran szélesebb körű összefogást tett ek szükségessé a szakemberek és a
további érintett ek között . Az is látható, hogy e szereplők határátlépésre kénysze-
rültek számos területen : az ott hon és az iskola között , a szociális és más támogató
szolgálatok, a pedagógusok és a szülők között . A tapasztalatok  szerint amennyi-
ben a határátlépés során sikeres együtt működés és kölcsönös tanulás jön létre,
mind az egyéni, mind a csapatszintű, mind pedig a szervezeti szintű hatékonyság
nő. A határátlépés nemcsak a szakemberek és az érintett  szülők számára kedvező,
hanem a gyerekek számára is, akik ezáltal összehangoltabb, rugalmasabb, igénye-
iknek megfelelőbb oktatásban részesülnek. 

Jelen tanulmány a határátlépés témakörét járja körül, és azt vizsgálja, hogy az
hogyan támogathatja a tanárok szakmai fejlődését. Számos oktatási helyzet – mint
például a Covid 19 okozta kihívások, de még az ennél egyszerűbbnek tűnők is – va-
lójában komplex pedagógiai problémák (Veltman et al., 2019), amelyben az iskolá-
ban tapasztalt viselkedés mögött  összetett  tényezők egész sora húzódhat. Ezeknek a
kihívásoknak a megoldása az oktatásban jellemzően összefogást igénylő feladat a
pedagógusok, az egyéb szakemberek, a szülők és a szélesebb oktatói közösség (pél-
dául a kutatók) számára. Első lépésként feltárunk egy komplex pedagógiai problé-
mát vignett e formájában, melyet a PROMISE (Promoting Inclusion in Society thro-
ugh Education)  elnevezésű Erasmus+-projekt keretében végzett  kutatásaink során
azonosított unk. Ezt követően rámutatunk, hol történik határátlépés, és az hogyan
alkalmazható komplex pedagógiai problémák megoldására az oktatásban. A tanul-
mányban a gyakorlatban sikeresen alkalmazott  határátlépéseket ismertetünk annak
érdekében, hogy bemutassuk, ez nem egy egységes, sztenderd módszer, és hogy az
összefogás és a folyamat hogyan segíthet. Ezek után visszatérünk a vignett e-ben le-
írt eredeti példánkhoz, és javaslatot teszünk annak kezelésére a határátlépés szem-
léletével. Végezetül javaslatokat és ajánlásokat fogalmazunk meg a határátlépéshez
szükséges kompetenciák fejlesztésére, amelyek által a leendő tanárok a tanárképzés
során egész pályájukon átívelő szakmai fejlődésükhöz szükséges készségekkel vér-
tezhetők fel.

77



Pedagógusképzés • 20(48), 2021/1.

Komplex pedagógiai problémák az oktatásban – egy eset bemutatása egy 
vignett e segítségével
A PROMISE  című  Erasmus+-projekt  szakmai  dilemmákat  gyűjtött  össze,  és  azt
tárta fel, hogy hogyan lehet őket felhasználni a pedagógusok szakmai tanulásá-
ban, fejlesztésében. Az oktatás különböző szintjein (az általános iskolától a szak -
képzésig) dolgozó pedagógusok olyan dilemmáit gyűjtött ük össze, amelyekkel ta-
nárjelöltek, gyakorló tanárok és vezetők egyaránt szembesülnek az Európa-szerte
tapasztalható társadalmi változásoknak és az egyre növekvő kulturális sokszínű-
ségnek köszönhetően (Kools, 2021 ; Beaton et al., 2021). Az összegyűjtött  dilem-
mák vignett e-ek formájában megjelenítve a projekt honlapján (promise-eu.net) el-
érhetők. A vignett e az oktatáskutatásban már régebbről ismert, helyzetelemzésre,
párbeszéd  kezdeményezésére  alkalmas  eszköz,  melynek  segítségével  egy  adott 
szituációt tanulmányozni lehet, párbeszédet lehet róla indítani, és így mélyebb be-
tekintés során értelmezhetővé válik a vizsgált eset dinamikája. Adataink szerint
az ilyen párbeszédek hozzájárultak az elemzők szakmai fejlődéséhez, így az erede-
tileg elemzésre szánt eszköz egyben a tanárok továbbképzésében is hasznosnak
bizonyult (Angelides & Gibbs, 2006). A PROMISE-projekt célja, hogy a vignett e-
eket  minden  területen  erőforrásként  bocsássa  a  pedagógusok  rendelkezésére
egyéni és kollaboratív szakmai tanulásuk érdekében.

A PROMISE-vignett e-ek voltaképpen rövid, befejezetlen történetek, melyeket
tanárok és tanárképzők állított ak össze, és mind egy-egy könnyen érthető, infor-
mációban  gazdag  és  elgondolkodtató  példát  jelenít  meg  a  tanári  gyakorlatból.
Olyan helyzeteket vagy problémákat mutatnak be, melyekre nincs egyetlen kizá -
rólagos válasz vagy egyértelmű megoldás. Minden vignett e tartalmazza a kontex-
tust és néhány olyan kérdést vagy választási lehetőséget, mellyel a pedagógus ha -
sonló esetben találkozhat. Némelyikben támpontok is segítik a tájékozódást azzal
kapcsolatban,  hogy  a szakmai  fejlődés  során  milyen  kompetenciák  erősítésével
válhat kezelhetővé a probléma, mások olyan határokra mutatnak rá, melyek átlé -
pése szükséges lehet a szakértők bevonása végett , akikkel együtt  könnyebben ke-
zelhető a helyzet/probléma, vagy akikkel kompetenciamegosztás útján közelebb
kerülhetünk a megoldáshoz. Ezek a támpontok segítik a vignett e elemzését és a
határátlépés,  illetve  a kölcsönös tanulás lehetőségeinek  feltárását.  A PROMISE-
vignett e-ek tehát olyan rugalmas eszközök a szakmai fejlődés szolgálatában, me-
lyekkel az érintett ek azonosulhatnak, és általuk saját nézőpontjukat érvényesíthe-
tik a megoldáskeresést célzó párbeszédek során (Jefferies et al., 2005). Az alábbiak-
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ban egy tipikus PROMISE-vignett e olvasható, mely jól példázza, mi a komplex pe-
dagógiai probléma:

„Gyógypedagógiai iskolában tanítok. Tanulóink 12-18 éves, alacsony (60–80
között i) IQ-val rendelkező fi atalok. A cél nem annyira a tantárgyi oktatás,
mint inkább a társadalmi beilleszkedés, esetleg elhelyezkedés támogatása.
Sokuk hátrányos helyzetű, töredék-, és egyéb problémákkal küzdő családból
érkezik. Nem ritkán írástudatlanok (és a szüleik is azok).
A Covid 19 kirobbanásakor, 2020 márciusában minden iskolát be kellett  zár-
ni. Ez nagy kihívás volt minden tanárnak, de a mi számunkra tanulóink sa-
játosságai miatt  még nagyobb gondot okozott . Más iskolák oktathatt ak on-
line, de az én  tanulóim esetében ez nem  volt lehetséges.  Sokuk nem fért
hozzá laptophoz, tablethez vagy számítógéphez, és ha mégis, nehezen ér-
tett ék az utasításokat, amelyeket követve részt tudtak volna venni az online
órán.  Ezeknek  a  gyerekeknek  az  egyéni  feladatmegoldás  is  gondot  okoz.
Csak telefonon és rövid üzenetekben tudtam kapcsolatba lépni velük. Nagy
találékonyságot igényelt, hogy elérjem és taníthassam őket.
A problémám az volt, hogy aggódtam a tanítványaimért, kapcsolatban akar-
tam lenni velük, segíteni szerett em volna nekik. Az iskola biztonságos kör-
nyezetet nyújtott  számukra, ahol tanulhatt ak és fejlődhett ek, ám aggódtam
értük és fejlődésükért.” (Vignett e121).

Ebben a vignett e-ben egy tanár a tanítványai miatt i aggodalmát írta le, és azt,
hogy a járvány alatt  is szerett e volna támogatni őket a tanulásban – ezzel sok pe-
dagógus azonosulhat. Az iskolabezárás minden pedagógust kihívás elé állított , de
a gyógypedagógusok és tanítványaik számára különösen nagy gondot jelentett . A
távoktatás az ő számukra kimondott an nehéz volt, egyrészt az eszközök hozzáfér-
hetősége, másrészt a tanulók egyéni igényei miatt .

A vignett e rámutat, hogy a segítségnyújtást tovább nehezíti az a körülmény,
hogy a tanár olyan gyógypedagógiai intézményben dolgozik, ahová középiskolás
korú és speciális igényű tanulók járnak. Az nem derül ki, hogy hol van ez az in-
tézmény,  de  az  európai  oktatási  rendszerek  zömében  ez  olyan  iskolát,  osztályt
vagy  egységet  jelent,  mely  szegregált  formában  működik.  A tanár  utal  arra is,
hogy ebben a környezetben speciális tanmenett el dolgoznak, mely elsősorban az
életvezetési készségek elsajátításának támogatására irányul. A vignett e-ben a pe-

1  htt ps://promise-eu.net/vignett es/distance-education-for-pupils-in-special-education
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dagógus leírja azokat a problémákat, amelyeket a leginkább meghatározónak tart
a helyzet kezelése szempontjából : a gyerekek és fi atalok környezete olyan társa-
dalmi hátrányokkal is terhelt, mint a szegénység, a töredékcsalád és a jellemzően
alacsony iskolázott ságú szülők. Ezzel olyan elemeket emel ki a kontextusból, me-
lyeket a legmeghatározóbbaknak tart a probléma kezelése szempontjából, s utal a
helyi vagy országos szakpolitikai prioritásokra is.

Ez a vignett e egy olyan komplex pedagógiai problémát mutat be, amely nehe-
zen kezelhető, és a tanárnak egyedül nem áll módjában megoldani. Ebben a hely-
zetben szerepet játszanak a szülők, a technológia és a további bevonható szakem-
berek is. A megoldáshoz a szakmai szerepek között  és kontextusok közti határát-
lépésre van szükség. A határok megállapításával, és a határátlépő megközelítés
elfogadásával feltárható, és valószínűleg kezelhető a probléma, valamint alkalma-
zásával az érintett ek további (szakmai) fejlődése várható.

A határátlépés rövid bemutatása

A fenti vignett e-ben a hangsúly a tanáron, a tanuláson és a tanulóknak nyújtott 
támogatáson van. A határátlépések azonban több szinten is értelmezhetőek : (1) a
tanulók, a tanárjelöltek, a tanárok, a tanárképzők, az iskolavezetők és az oktatás-
ban vagy azzal kapcsolatos területeken dolgozó egyéb szakemberek szintjén is. (2)
Határátlépés lehetséges mind az iskolai oktatásban, mind a tanárok szakmai tanu-
lásában (Akkerman & Bruining, 2016). (3) Végül keretrendszerként is felfogható
az iskola mint szervezet működésének értékelése során, melynek során vizsgálha-
tó, hogy milyen mértékben jelenik meg a tanulási környezetben a határátlépés a
tanulás gazdagítására és az ehhez szükséges inklúzió és kölcsönös megértés előse-
gítésére (Gerdes et al., 2020). A határátlépők oda-vissza közlekednek, megoszta -
nak és együtt működnek, és ha a folyamat gördülékeny, az adás-vétel, a megosztás
és a refluexió kölcsönösen hasznukra válik, majd végül fejlődéshez vezet. Ebben a
cikkben elsősorban a tanárképzésben előforduló határátlépésre összpontosítunk,
átt ekintve a mögött e húzódó alapelveket, s példák segítségével mutatjuk be azo-
kat.

Az oktatásban régóta érdeklődés kíséri a határátlépésben rejlő tanulási lehető-
séget  (lásd  például  Giroux,  1998,  1991,  1992 ;  Engeström  et  al.,  1995 ;  vagy
Akkerman  &  Bakker,  2011  –  összegzésképpen).  Az  érdeklődés  hátt erében  az  a
meggyőződés áll, miszerint a különbözőség alkalmat teremt a tanulásra, ezért le -
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hetőségként, nem pedig megoldandó problémaként kell rá tekinteni. Például a Gi-
roux (1992) által vizsgált vegyes osztályok esetében a tanulók között i kulturális
különbség inkább mozgatórugó, mint akadály a tanulásban (lásd még a  funds of
knowledge elméletét – Moll & González, 2004). 

A  kultúrtörténeti  tevékenységelmélet  (Cultural  Historical  Activity  Theeory  –
CHAT) megvilágítja, hogyan megy végbe a tanulás a határterületeken, és hogyan
mediálhatják a határátlépést (és az ezzel járó tanulást) a kulcsszemélyek (broker)
és  a  cselekvéseket  mozgató  okok.  A határátlépés  során  jellemzően  információ-
megosztás  történik,  mely  földrajzi,  kulturális  vagy  szakmai  határokon  ível  át
(Akkerman & Bakker, 2011). Határátlépés spontán is előfordulhat, a helyzet meg -
teremtéséhez azonban általában valamiféle kiváltó ok szükséges. Ez lehet egy ese-
mény vagy egy tevékenység (amelynek során különböző emberek találkoznak kö-
zös céllal), valamilyen erőforrás (amely határokon innen és túl ösztönözhet külön -
böző embereket), vagy akár egy személy is (aki az adott  határ mindkét oldalán
szerzett  jártassága által mások számára is járható utat nyit). 

A határok átlépése alkalmat teremt a tanulásra, ez azonban még nem biztosíték
arra, hogy a tanulás meg is történik, ahogy Akkerman és Bakker (2011) szerint
arra sem, hogy az egyes határátlépések kapcsán megvalósuló tanulás azonos jelle -
gű  vagy mértékű  lesz.  Négyféle  tanulási  mechanizmus váltható  ki  határátlépés
kapcsán (Akkerman & Bakker, 2011) :

1. azonosítás :  a  határ  által  elválasztott  területek  jellemzőinek  megértésére
irányuló folyamat ;

2. koordináció : a határon átívelő, potenciálisan eltérő munkamódszerek in-
tegrálásának folyamata;

3. refluexió : saját gyakorlat újragondolásának folyamata valami att ól eltérővel
történt találkozás hatására;

4. átalakulás : saját gyakorlat megváltoztatásának folyamata valami att ól el-
térővel történt találkozás hatására. 

Akkerman és Bruining (2016) szerint e tanulási mechanizmusok között  nincs
alá-fölé rendeltségi viszony, és egyik sem tekintendő jobbnak a többinél, inkább a
körülmények határozzák meg, hogy ezek közül melyik a leghasznosabb és leg-
megfelelőbb. Cornelius és Stevenson (2019) például szakoktatójelöltek határátlépő
tevékenységének vizsgálatával bizonyított a, hogy egyes mechanizmusokat csak-
nem minden résztvevő megtapasztalt, és voltak résztvevők, akik többféle módon

81



Pedagógusképzés • 20(48), 2021/1.

is tanultak. Akadtak ugyanakkor olyanok is, akiknél nem történt tanulás. Ez is
arra utal, hogy a határátlépés önmagában nem biztosíték a tanulásra. 

A tanulás határátlépésben rejlő lehetőségének kiaknázására törekvő tanárkép-
ző feladata a határobjektumok gondos kialakítása és felépítése, valamint a közve -
títők megválogatása. Különös fi gyelmet kell fordítani arra, hogy a kialakított  ke-
retek hatékony párbeszédekre sarkalljanak, hogy ezek révén lehetővé váljon az
azonosítás, a koordináció, a refluexió és/vagy az átalakulás. A PROMISE-vignett e-
eket  úgy  írták  meg,  hogy  azok  határátlépésre  késztető  motívumként  legyenek
használhatók, és a hozzájuk társított  eszközökkel és tevékenységekkel produktív
és refluektív párbeszédre ösztönözzenek (lásd promise-eu.net – Professional Lear-
ning Tools). A következőkben bemutatunk néhányat az oktatásban előforduló ha-
tárátlépések közül, és megvizsgáljuk ezek jellemzőit, mielőtt  visszatérünk a példa-
ként említett  vignett e-re.

Határátlépés oktatási környezetben

Öt példán keresztül szemléltetjük a határátlépés koncepciójának széles körű alkal-
mazhatóságát az oktatásban. Az öt példát, melyek mindegyike európai projektek-
ből való, az alábbi táblázat foglalja össze, bővebben pedig az 1. számú függelék
részletezi. Az alábbiakban közös pontok és felmerülő kérdések mentén tekintjük
át a határátlépés jellemzőit és kihívásait az oktatásban.

Mint azt a példák is mutatják, határátlépés sokféle szinten és sokféleképpen
megvalósulhat. Előfordulhat, amikor a diákok találkoznak és beszélgetnek, vagy
amikor tanárok együtt működnek. Határátlépés történik, amikor több tárgy érin-
tett , amikor eltérő hátt erű diákok kerülnek kapcsolatba, és amikor a szülők és a
helyi közösség tagjai részévé válnak egy (kölcsönös) tanulási folyamatnak. A pél-
dákban szerepelnek tanárok, egyéb oktatók, digitális és múzeumi szakértők, vál-
lalkozók és külföldi kollégák, akik – hol közvetítőként, hol pedig a határátlépés
kedvezményezett jeként  –  mind  részt  vesznek  a  határátlépésben.  A  táblázatban
szereplő  példák  között  van,  amelyikben  tanárok  és  tanárjelöltek  nemzetközi
együtt működés útján történő képzése valósult meg (1., 2., 3. példa), és van, ame-
lyik a diákok tanulására irányult (4., 5. példa). Többségük egy területen/szektoron
belül maradt, a 2. példában azonban több szektor is jelen volt (továbbképzés, fel -
sőoktatás,  közösségi  tanulás  és  fejlesztés).  Ez  a  szektorközi  környezet  lehetővé
tett e,  hogy a résztvevők szervezeti  hierarchiától,  elvárásoktól  és  megkötésektől
mentesen tartalmas beszélgetéseket folytathassanak egymással. Az 5. példa szin-
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tén túlmutat egyetlen szakterületen, hiszen tanárok, oktatáskutatók és múzeumi
szakemberek interprofesszionális együtt működésben  dolgoztak  ki  új  ötleteket  a
kulturális örökség közvetítésére.
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Cél Kontextus Határok Közvetítők Határobjektu
mok

Eredmények Problémák/
tanulságok

1. Globális 
kompetenciákka
l rendelkező 
tanárok képzése

A résztvevők 
globális 
pedagógusi 
készségeinek és 
identitásának 
fejlesztése

Szakoktatójelöl
tek Skóciában 
és 
Finnországban

Szociokulturális, 
média és 
technológia, 
szakmai, 
pedagógiai

Oktatók Tevékenységek

Eltérő 
szempontok és 
gyakorlatok 
elfogadása, némi 
változtatás a 
gyakorlatban, de 
nem minden 
résztvevőnél

A résztvevők előtt  
feltárul az eltérő 
tapasztalatokban 
rejlő lehetőség, és 
néhány konkrét 
kihívás a 
megvalósításban

2. Digitális 
eszközök 
használatára 
felkészítő 
továbbképzés

Digitális és 
mobileszközök 
alkalmazásának
támogatása

Gyakorló 
tanárok három 
oktatási 
szektorból 
Skóciában

Szerepek 
(diák/tanár), 
országok, 
tudományágak, 
szektorok

Társak – 
önirányított  
közvetítés

Találkozók, 
részvétel közös 
kutatási 
projektben

Jelentős változás 
és fejlődés mind a 
gyakorlatban, 
mind a pedagógiai
szemléletben

Rávilágít a 
szektorközi 
együtt működés 
hasznosságára a 
továbbképzésben

3. Kifordítva-
befordítva: 
hídépítés a 
tanárképzésben 
a sokféleség 
testközelbe 
hozásával

Tanárjelöltek 
érzékenyítése 
az oktatói 
közösségek 
sokféleségére

Nyolc európai 
egyetem 
tanárjelöltjei 
tanulnak és 
élnek együtt  
egy 10 napos 
intenzív 
programon

Szociokulturális, 
térbeli, nyelvi, 
pedagógiai

Oktatók, 
multikulturális 
csoportt agok, 
önirányított  
közvetítés

Tevékenységek, 
csoportfeladatok

Tanulás 
integrációs 
kérdésekről a 
térhez való 
viszony 
tudatosításával

A sokféleség 
megtapasztalása az 
oktatás 
gazdagítására
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4. Ifjú< 
vállalkozóvá 
válás a 
tevékenység 
gyakorlása 
során

Tanárok 
felkészítése a 
vállalkozószelle
m erősítésére 
diákjaik 
körében

Diákok és 
tanárok szoros 
együtt működés
e a közösség 
tagjaival

Tudományágak, 
szektorok, 
szerepek

Tanárok, 
hatóságok, 
vállalkozók

Konkrét 
feladatok, 
igények és 
kihívások

A diákok 
vállalkozóvá 
váltak a való 
életből vett  
feladatok 
teljesítésével

A diákok vállalkozói 
kompetenciákra 
tett ek szert, a 
tanárok 
megtanulták, 
hogyan 
támogathatják ezt

5. Az iskolai 
oktatás, a 
kulturálisörök
ség-közvetítés 
és a 
kompetenciaf
ejlesztés 
együtthatása

A pedagógusok 
ösztönzése arra,
hogy a 
kompetenciafejl
esztés során 
jobban 
használják ki a 
település adta 
lehetőségeket

Önkormányzati
rendelet a 
kulturális 
örökséggel 
kapcsolatos 
tanulmányok 
előmozdítására

Formális és 
informális 
tanulás ; szektorok

 

Egyetemi 
oktatók

Műemlékek, 
épületek, 
erődítmények, 
városszerkezet

Szembesülés 
másoknak a 
múlthoz való 
eltérő 
viszonyával, 
gondolkodás 
ezeken a 
különbségeken

Ha a kulturális 
örökség a tanulási 
környezet része, a 
gyerekek 
könnyebben 
tanulnak, és közben 
fejlődnek bennük az 
élethosszig tartó 
tanulás fontos 
kompetenciái is

1. sz. táblázat: Példák határátlépésre a tanárképzésben (Források: 1) Cornelius és Stevenson, 2019; 2) Cornelius et al., kéziratban; 3) Inside out –
Outside in: Building Bridges in Teacher Education, 2018; 4) Yedac, 2015; 5) Lakerveld & Gussen, 2011).
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Minden példából az derül ki, hogy a határátlépés fejleszti a tanárok és a tanár-
jelöltek problémamegoldó képességét és szakmai tudását. A 2. esetben például al-
ternatív szempontok fi gyelembevételével kerestek megoldást helyi problémákra.
Az 5. esetben a múzeumi szakemberek és a tanárok önmagukat és egymást is fej -
lesztett ék a történelem tanítása, megélése és a történelem eseményeinek a jelen -
hez való viszonyítása révén (Lakerveld & Gussen, 2011). A 3. esetben a tanárjelöl-
tek megérthett ék, hogyan pozicionálják magukat más résztvevők az oktatói kö-
zösségekben.

Azokban az esetekben, amelyekben a határátlépés célja a diákok tanulása volt,
bebizonyosodott , hogy a tanterem falain kívül, új környezetben szerzett  hiteles és
kiterjedt tapasztalatok tanuláshoz vezetnek. A diákoknak meg kellett  küzdeniük a
sokszínűséggel, és szakemberek szélesebb rétegével/közösségével kellett  kapcso-
latba lépniük annak érdekében, hogy új kompetenciákkal gazdagodhassanak. A 4.
esetben a közösség más tagjaival érintkezve vállalkozói kompetenciáik, az 5. eset-
ben pedig a múzeumi szakemberek segítségével az élethosszig tartó tanuláshoz
szükséges kompetenciáik fejlődhett ek.

Akkerman és Bakker (2011) szerint a határ „olyan szociokulturális különbség,
mely a tevékenység vagy interakció megakadásához vezet” (p. 133). Az 1. táblázat
számos ilyen szociokulturális határt sorol fel (köztük kulturális, földrajzi, tudo-
mányterületi, szerepek és szektorok között i határokat). Az 1. példában ezen felül
még a technológiai határ is megjelent, ahol csak a technológiai különbözőségeket
kellett  felismerniük a résztvevőknek ahhoz, hogy megtalálják a másik országból
való társaikkal történő kommunikáció módját. Pedagógiai határ szerepel az 1. és a
3. példában. A projektek tapasztalatai azt mutatják, hogy a pedagógiai szemlélet -
beli különbségek szociokulturális határnak tekinthetők ugyan (lásd például emb -
lematikus pedagógia – Shulman, 2005), kérdéses azonban, hogy a különbségek, el -
térések kidomborítására van-e szükség, nem lenne-e előremutatóbb a kapcsolódá-
si pontokra irányítani a résztvevők fi gyelmét.

A határátlépésre való ösztönzés kényes feladat, melynek során a kíváncsiság és
a bizalom egyensúlyában a tanulóban késztetés ébred a lépés megtételére. Az ok -
tatók az 1. táblázat minden példájában közvetítők, míg a 2. és 3. esetben az önirá -
nyítás is megjelenik. Wenger (1998) szerint a közvetítők szerepe összetett , beletar-
tozik a tolmácsolás, a koordináció és az egyes nézőpontok összehangolása. Ahol a
résztvevők egyben közvetítők is, ott  saját tapasztalataikra támaszkodva voltak ké-
pesek a határátlépésre, és ezeket a tapasztalatokat egyértelműen a kommunikáci -
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ót és a kölcsönös megértést elősegítő lehetőségként értékelték. Ez erősítheti az
autonómiát és az önállóságot, ugyanakkor fennáll a gondosan meghatározott  fel-
adat céljától való eltérés veszélye. Mindazonáltal a határátlépésnek lehet helye az
önálló szakmai tanulásban (2. eset), és a tanárképzésben (3. eset), ahol a résztevők
majdani határátlépésekhez szükséges készségeket és kompetenciákat fejleszthet-
nek.

Az említett  példákban a határátlépések okainak széles skálája jelenik meg, a
fi zikai dolgoktól kezdve (úgy mint város, fényképek, vázlatfüzetek – 3. és 5. eset),
a folyamatokon (tevékenységek, feladatok – 1. és 4. eset) és eseményeken át (pél -
dául  találkozók – 2. eset) a személyekig (5.  eset).  Határobjektum lehet továbbá
olyan ötlet vagy koncepció is, mely határátlépésre sarkall, ilyen például az inklu-
zív oktatás, a vállalkozói szellem vagy az élethosszig tartó tanulás. Bár az ismerte -
tett  példák között  fogalmi objektum mint határobjektum nem jelent meg, valószí-
nűsíthető, hogy ezek is hozzájárulnak a közös gondolkodáshoz, jóllehet az értel -
mezésük pontosítására szükség lehet. 

A táblázatban bemutatott  példákból is látszik, hogy a határátlépés rejthet ne-
hézségeket. Az 1. esetben ezek elsősorban logisztikai jellegűek voltak, térben és
időben  kellett  összehangolni  két  szakmai  programot,  hogy  létrejöhessen  az
együtt működés. Ez a példa arra is rávilágított , hogy a határátlépés folyamata el-
kötelezett séget  igényel,  és  a résztvevők  között i  kommunikációt,  kölcsönösséget
támogatni kell. Egyes résztvevők időhiányra hivatkozva vonódtak be nehezebben,
mások a kapcsolatfelvétel és a kapcsolatt artás terén számoltak be csúszásokról és
nehézségekről.  A  hatékony  kommunikáció  fenntartása,  különösen  szakmai  és
technológiai határokon átívelően, nehéznek – sőt, volt aki számára egyenesen le-
küzdhetetlennek – bizonyult. A 4. esetben a tanárok körében nehezebbnek bizo-
nyult a vállalkozói szellem kialakítása, mint a diákok esetében. A tanárok (eleinte)
vonakodtak akkora szabadságot adni a diákoknak, ami elegendő lett  volna ahhoz,
hogy kitaláljanak, kipróbáljanak valamit, vagy kapcsolatba lépjenek az ügyfelek-
kel. Ez kezdetben akadálya lehetett  a projektben célul kitűzött  vállalkozói kompe-
tencia fejlesztésnek. Ennek ellenére a projekt nem maradt hatástalan, és a benne
részt vevő diákok úgy érezték, hogy komolyabban vett ék őket, mint valaha.

Eredmények

A fenti példák a sikeres határátlépések fő jellemzőit mutatják be, és jól szemlélte-
tik, hogy a különböző jellegű határok esetében  más-más határobjektumokra és
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közvetítőkre lehet szükség. Nyilvánvaló, hogy az effeéle tanulás messzire – akár a
gyakorlat átalakításához is – vezethet, de vajon mi, pedagógusok, hogyan ösztö-
nözhetjük, vagy támogathatjuk ezt a fajta tanulást ? Ebben a részben visszatérünk
ahhoz a komplex pedagógiai dilemmához, melyet a korábban említett  vignett e-
ben  példaként  bemutatt unk.  Ezt  követően  az  1.  táblázat  címszavai  mentén  tár-
gyaljuk a problémát és néhány lehetséges kezelési utat.

Határok
A vignett e-ben több határ is megállapítható. Először is határ húzódik az iskolán
belül, az ott  dolgozó pedagógusok különböző tapasztalati szintjei között , valószí-
nű, hogy ugyanitt  más tanárok is kerülnek hasonló helyzetekbe. A vignett e szer-
zője említett e, hogy tapasztalt tanár. Kevesebb tapasztalatt al rendelkező kollégák
talán innovatívabb ötletekkel állnak elő, vagy másképp állnak a gyakorlati kérdé -
sekhez. Egy másik határ választja el az egyes szakterületeket. Az iskola tanulóival
dolgozhatnak rendszeresen más szakemberek is, például szociális munkások vagy
az egészségügyi ellátó személyzet. Az informatikusok is külön területet képvisel-
nek ebben a kontextusban. (Az iskola vagy az oktatási hatóság alkalmazhat kifeje-
zett en távoktatásra szakosodott  IT-személyzetet is.) 

Az iskola és a család között  is van egy fontos határ. A Covid 19-járvány követ-
keztében ott hon kellett  megvalósítani azt az oktatást, amelynek az iskolában van
a helye. A vignett e említi, hogy vannak szülők, akiknek több tényező is megnehe-
zíti a dolgát a tanulás támogatásában. Ugyanakkor a szülők fontos információkkal
szolgálhatnak saját gyermekükről, és jobban tudják, mi az, amit szívesen csinál,
mi okoz neki nehézséget vagy frusztrációt, és általában hogyan éli meg a Covid 19
kapcsán kialakult óriási változásokat. 

Végül találhatók kulturális határok is vignett e-ben. Az nem derül ki, hogy a
szerző hol dolgozik, de kétségtelen tény, hogy a világon mindenhol másképp szer -
veződik a távoktatás a gyógypedagógia területén. A Covid 19 mint tanulási hely-
zet potenciális értéke abban rejlik, hogy hatása világszerte érzékelhető, jóllehet a
fennálló oktatási struktúra – és szélesebb társadalompolitika –, valamint a kor-
mányzati  intézkedések  ezt  helyi  szinten  mérsékelhetik.  Ezekről  a  szakemberek
online tájékozódhatnak, összeköti őket az internet – az információs oldalak, a vi-
tafórumok – és persze a szakirodalom. Felmerülhet egy további kulturális határ a
saját helyzetét a maga módján értelmező tanár és azok között  is, akik külső szem-
lélőként másképp látnák ugyanazt. A korábbiakban említett ük, hogy a tanár több
egyéb körülményre  is kitér. Olyasmikre,  amik szerinte  szükségesek a probléma
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megértéséhez, továbbá összefüggnek a gyakorlatt al, a tanulókkal és a helyzett el.
Nem mindenki, még más tanárok sem látják ugyanígy a helyzetet, így időnként
hasznos lehet refluektálni az éppen érvényes értelmezésekre (Armstrong, 2017). 

A vignett e jól szemlélteti, hogy fellazultak a határok a Covid 19 következtében.
Az egyes gyakorlatok közt fennálló, azelőtt  szigorú demarkációs vonalak átjárha-
tóvá váltak (Akkermann & Bakker, 2011) a szakmai fejlődés érdekében.

Határobjektumok
A határátlépés modelljei azt mutatják, hogy katalizátorokra van szükség ahhoz,
hogy a határátlépés megtörténjen. A közös cselekvéshez mozgásteret és kellő au -
tonómiát kell biztosítani. Az akción és a refluexión túl fontos az is, hogy a tanulók-
ban  kialakuljon  az  összetartozás  érzése,  avagy  a  közös  jelenlét  a  folyamatban
(Deci & Ryan, 1985).

A  vignett e-ben  több  lehetséges  határobjektum  is  szerepel.  Tanárok  és/vagy
egyéb  szakemberek  között i  találkozások  is  szolgálhatnak  határobjektumként,
ahogy az ezek során vagy ezek eredményeként létrejövő dokumentáció is, mint
például a találkozókról szóló jegyzőkönyvek, tanmenetek, óratervek. A határok
két oldalán állhatnak olyanok is, akik rendelkeznek közös alapokkal (például azo-
nos iskolában tanító tanárok), de előfordulhat az is, hogy kevés a közös pont (pél-
dául a szülők és a tanárok között ). A határobjektum kiválasztásnál fi gyelni kell
erre, illetve hasznos lehet a határobjektum közös létrehozása is, ezzel is felszínre
hozva az előzetes feltételezéseket és megteremtve a gyümölcsöző együtt működés
alapjait. A Covid 19-járvány kapcsán a család-iskola határ esetében – amelyről a
vignett e szól – egy szülők és pedagógusok által közösen értelmezett  tanulási terv
segíthet tisztázni, hogy mi a tanár célja, és milyen akadályozó tényezők merülnek
fel az ott hon tanulás (például feladatok elvégzése) során. A kulturális határ átlé-
pése támogatható írott  forrásokkal (honlapok, könyvek, cikkek), vagy kapcsolódó
formális továbbképzésekkel (például szemináriumok, feladatok adása).

Közvetítők
Az 1. táblázatban szerepelnek a határ valamely oldalán állók önirányított  határát-
lépései is. A vignett e-ben az önálló közvetítés hasznos lehet az iskolán belüli hatá-
rok átlépésekor, az egyes szakterületek között , valamint a család és az iskola kö-
zött  is. Ehhez azonban az kell, hogy rendelkezésre álljon valamennyi ismeret a ha-
tár  túloldalán  állókról,  és  meglegyen  a  kölcsönös  hajlandóság  a  közös
problémamegoldásra. Ilyen önirányított  közvetítés talán olyanok között  fordul elő
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leggyakrabban, akik eredetileg is kapcsolatban álltak egymással valamilyen mó-
don  –  például  régóta  fennálló  szakmai  kapcsolatok  révén.  A  távmunkára  való
gyors átállás miatt  elmaradtak azok a szakemberek között i informális beszélgeté-
sek, melyek a Covid 19 előtt  mindennaposak voltak a tanári vagy dolgozószobák-
ban (Harris, 2020). A tanárok ekkor bocsátott ák először szélesebb körben vitára
komplex pedagógiai problémáikat, míg az önirányított  közvetítés más módon se-
gíthett e ezt a fontos kommunikációt.

A vignett e kulturális határai esetében több személy is működhet közvetítőként.
A kulturális határ átlépése önirányított  módon is lehetséges, de ehhez meglévő
hálózatok kellenek, elképzelhető azonban, hogy a tanárnak a probléma megoldása
szempontjából kompetensnek tekinthető ismerősei, szakmai partnerei között  ke-
vesen akadnak, akik képesek más kulturális szemszögből megközelíteni a problé-
mát. Az iskolavezetők lehetőségei már szélesebb körűek lehetnek, de még ők sem
biztos, hogy meg tudják szólítani azokat, akik segíthetik a kulturális határátlépést.
A  működést  települési  vagy  országos  szinten  szervezők  talán  nagyobb  sikerrel
közvetítenek ilyen jellegű határátlépéseknél. Ezek a szakértők gyakran vesznek
részt az oktatást érintő stratégiai döntéshozatalban, és e döntések meghozatala
kapcsán elvárás, hogy szélesebb körben rendelkezzenek tapasztalatokkal, például
azért, mert képzési programok, továbbképzések szervezése is feladatuk lehet. Fel -
adataik dokumentálásával, publikációs tevékenységükkel szakmai vagy tudomá-
nyos kiadványok szerzői is lehetnek közvetítők az adott  kulturális határon.

Erősen helyzetfüggő, hogy ki a legjobb közvetítő személy. A határok átlépése
lehet önirányított  folyamat, amennyiben az átlépő hatékonyan támaszkodik meg-
lévő kapcsolataira. Más esetekben a közvetítés célja az, hogy kapcsolatot teremt -
sen olyanok között , akik egyébként nem érintkeznek egymással – ez általában a
közvetítő saját kapcsolatainak köszönhetően vagy a rá ruházott  hatalomnál fogva
történik. 

A vignett e olyan komplex pedagógiai problémára példa, melyre nincs egyértel-
mű megoldás. A fenti elemzés arra szolgált, hogy bemutassa, hogyan keretezhető
át egy probléma határátlépésre nyíló lehetőséggé a gondolkodás fejlesztése, a kü-
lönböző szempontok megértése által és az együtt működés érdekében a probléma
kezelése végett . Tapasztalt szakemberek saját gyakorlatukban is találnak feldol-
gozható komplex pedagógiai problémákat, de a kezdő tanárok és a tanárjelöltek
számára  nagy  segítséget  jelenthetnek  a  PROMISE-vignett e-ek  között  található
példák, melyek lehetővé teszik számukra, hogy szakmai dilemmákat gondoljanak
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át, továbbá hogy saját közegükben fejleszthessék önbizalmukat és kompetenciái-
kat.

Összefoglalás: kompetenciafejlesztés határátlépőknek

A példa és a vignett e-ek elemzése számos összefüggésben, pedagógiai stratégia-
ként mutatja be a határátlépést. Az eredmények rámutatnak arra, hogy a határát-
lépés általi tanulás akkor hatékony, ha a folyamatot bevonódás, elkötelezett ség,
világos és nyílt kommunikáció, kölcsönösség jellemzi, melyben a résztvevők haj-
landók szembenézni a bizonytalansággal és az eltérő nézőpontokkal, valamint ké-
pesek azokra mind egyénileg, mind közösen refluektálni. E követelmények teljesü-
lését segítheti egy jó közvetítő, de az igazán hatékony szakember kompetenciái
közé ennek be is kell épülnie (lásd Walker & Nocon, 2007 – mely hasznos forrás a
határátlépési kompetenciával kapcsolatban). Az alapképzés jó alkalmat teremthet
a leendő tanároknak ahhoz, hogy olyan kompetenciáikat fejlesszék, melyek segít-
ségével képesek lesznek megbirkózni a pályájuk során felmerülő komplex peda-
gógiai problémákkal. A tanárképzők fontos szerepet játszanak ebben a folyamat-
ban, és a határátlépést a következőképpen támogathatják :

− felkészítés a komplex pedagógiai problémákkal való szembenézésre a gya-
korlatban – elmagyarázva, hogy ez gyakran előforduló helyzet és szorgal-
mazva az együtt működésre való törekvést ;

− az oktatás sokszereplős kollektív vállalkozásként való felfogásának kiala-
kítása, amelyben sok partner működik együtt , s mindenkinek megvan a
maga szerepe, melyben mindenkinek érvényesülhet saját egyéni szemléle-
te ;

− megbeszélések  szervezése,  párbeszédek  folytatása  – biztosítva például a
tanárképzésben részt vevők számára, hogy a vignett e-ben bemutatott hoz
hasonló komplex pedagógiai problémákat megvitassanak ;

− más szakterületek bevonása, nézőpontjuk megjelenítése a tanárképzés fo-
lyamatában megfelelő határobjektumok által – például írásos források, lá-
togatások formájában ;

− olyan  források  és  tevékenységek  biztosítása,  melyek  lehetővé  teszik  az
előfeltevések  elemzését,  hiszen  a  más  szemszögből  való  megközelítésre
való képesség meghatározó a határátlépés sikere szempontjából.

Nyilvánvaló, hogy munkájuk során a pedagógusok ütközhetnek olyan össze-
tett  problémákba, melyeket nem tudnak egyedül megoldani. Gyakran előfordul,
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hogy együtt működésre kényszerülnek más érintett ekkel, és ez óhatatlanul határ-
átlépést tesz szükségessé. Hatékony szakmai együtt működés és a határátlépés so-
rán kölcsönös tanulás megvalósulása esetén mind egyéni, mind csapat, mind pe-
dig szervezeti szinten nagyobb hatékonyság várható. A határátlépésből a szakem-
berek  és  a  többi  érintett  egyaránt  profi tálhat,  ahogy  a  tanulók  is,  akik  ezáltal
összehangoltabb, rugalmasabb, igényeiknek megfelelőbb oktatásban részesülhet-
nek.
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Melléklet: példák a határátlépésre az oktatásban

1. példa: Globális kompetenciákkal rendelkező pedagógusok képzése
A határátlépésen alapult az a kollaboratív tanulási projekt, amelyet Skóciában és
Finnországban bonyolított ak le szaktanárok képzése során (Cornelius & Steven-
son, 2018). A résztvevők – globális oktatói identitásuk fejlesztése céljából – pár-
ban és kiscsoportban online együtt működve terveztek órát. Az óratervnek a skót
résztvevő egy szakmai dilemmájára kellett  megoldást kínálnia. Egy egész sor előre
meghatározott  feladat (határobjektum) és az oktatók (közvetítők) irányított ák a
folyamatot. A tevékenység során a résztvevők többszörös határátlépésre – szoci-
okulturális, média és technológiai, szakmai és pedagógiai – kényszerültek, és vé -
gig kellett  járniuk az azonosítás, a koordináció és a refluexió állomásait. Némi át-
alakulás volt észlelhető a folyamat eredményeképpen, de nem történt meg min-
den esetben. A tevékenység során több kihívással is szembesültek a résztvevők.
Ezek általában logisztikai jellegűek voltak, például a két szakmailag akkreditált
programból érkező résztvevők nehezen találtak megfelelő időt és teret a kollabo -
rációra. Az is kiderült, hogy a projekt iránti elkötelezett séget is meg kell teremte-
ni, és ehhez támogatni és bátorítani kell a felek között i kommunikációt és a köl-
csönösséget. Néhány esetben a résztvevők az időhiányt jelölték meg, mint a leg-
főbb  akadályt,  mások  számára  a  problémát  a  megkésett  kapcsolatfelvétel
jelentett e a partnerekkel. Néhány esetben a határokon átívelő kommunikáció, fő-
leg a szakmai (különböző diszciplínák között i) és a technológiai (különböző kom-
munikációs rendszerek  között i)  kommunikáció  nagy kihívást  jelentett ,  sőt  volt,
ahol megvalósíthatatlannak bizonyult, de voltak sikerek is. A résztvevők élvezték
az együtt működést, aminek eredményeképpen tudatosabbá váltak a saját és a má -
sok szakmai gyakorlatával és az eltérő szakmai perspektívákkal kapcsolatban. A
tevékenység néhány innovatív ötlet gyakorlatba történő átültetését eredményez-
te, és hasznos szakmai kapcsolatok is születt ek.

2. példa: szakmai tanulás a digitális oktatás megvalósítása érdekében
A szakmai tanulás, továbbképzés során is hasznos lehet a határátlépés. Egy Eras -
mus+ stratégiai partnerségi projekt (Mobil eszközökkel tanulás a felsőoktatásban)
arra ösztönzött  három különböző oktatási szektorban (a felsőoktatásban, a szak-
képzésben és a közösségi tanulás- és fejlesztésben) dolgozó skót pedagógust, hogy
a projekt befejezése után is tartsák a kapcsolatot, és próbálják informális szakmai
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közösségként fejleszteni saját mobil és digitális oktatási gyakorlatukat. A kiindu-
ló, ösztönző esemény idején – kéthetes intenzív projektesemény Portugáliában –
néhány résztvevő diákként és profi  oktatóként is szerepelt. Ebben a példában te-
hát határátlépésre került sor szerepek, oktatási szektorok, diszciplinák és orszá-
gok között  is. A határobjektumok azok a nem túl gyakran tartott  találkozók vol-
tak, amelyekre a kéthetes intenzív projektesemény után került sor, valamint egy
közös, részvételi kutatási projekt végrehajtása, amelynek célja a kéthetes intenzív
esemény hatásainak a felmérése volt. Ez a projekt, amelyről Cornelius és munka-
társai (megjelenés alatt ) adnak hírt, rávilágított  arra, hogy a határátlépő tanulókö-
zösség támogatt a a kísérletezést, a refluexiót, megerősített e a résztvevők önbizal-
mát, és ösztönözte a folyamatos tanulást. A kiinduló esemény megkönnyített e az
azonosítás, a koordináció és a refluexió folyamatait, amelyek a projekt következő
három éve alatt  mindvégig jelen voltak, így a résztvevők folyamatosan tanultak,
és alkalmazták a projekt eredményeit a saját kontextusukban. Az, hogy lehetősé -
gük volt a kihívásokat különböző perspektívákból (így különböző szerepekből is)
szemügyre venni, és meg tudták vitatni ezeket a kihívásokat a saját szervezetükön
kívül, a szervezeti normák és elvárások nyomásától mentesen, különösen hasz-
nosnak  bizonyult.  Például  azok  a  problémák,  amelyeket  az  egyik  résztvevő  ta-
pasztalt a „Hozd a magad eszközét” stratégia gyakorlati bevezetése során, megvi-
tatásra kerültek szervezeti és tanulói szemszögből egyaránt. A különböző oktatási
szektorokból érkező résztvevők a szervezeti hierarchiától, elvárásoktól és kötött -
ségektől mentesen szóltak hozzá a vitához, így szélesített ék horizontjukat, és fej-
lesztett ék a szabályokon túlmutató gondolkodásukat (Clark et al.,  2017). Három
évvel az intenzív projektesemény után a résztvevők a gyakorlatukban és a peda-
gógiai  megközelítéseikben  végbement  jelentékeny  változásokról  és  fejlődésről
számoltak be, ami arra utal, hogy átalakulás is történt. Ez a példa jól szemlélteti a
hosszabbtávú határátlépések előnyeit a szakmai tanulás szempontjából, és rámu-
tat  arra,  hogy  a  digitális  tanítási  gyakorlat  fejlesztésének  különböző  szektorok
együtt működésén alapuló megvalósítása új ötletek és megközelítések felvetéséhez
vezethet, és a helyi problémák más perspektívákból történő megvilágítása során
új megoldások is születhetnek.

3. példa: Kifordítva-befordítva: hídépítés a pedagógusképzésben a 
sokféleséggel történő találkozásokon keresztül
A határátlépés fontos tanulási tapasztalatot  jelentett  egy  interkulturális projekt
tanárjelölt résztvevői számára, akik az inklúzióról és a sokféleségről tanultak. (In-
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side out – Outside in: Building Bridges in Teacher Education, 2018 ; Kifordítva-
befordítva :  hídépítés  a  pedagógusképzésben,  2018,  röviden :  InOut  projekt.)  Az
InOut-projektben az Európai Unió nyolc országának tanárjelöltjei, pedagógusai és
tanárképzői dolgoztak együtt  10 napig, egy Erasmus+ által szponzorált intenzív
program keretében. A projekt alapvetően Relph (1976) kifordítva-befordítva elmé-
letére épült. A kívülállósság és a bennfentesség fogalmai segítik a tanárjelölteket
abban, hogy jobban megértsék, hogyan pozicionálják magukat a résztvevők egy-
egy tanulói közösségben. A résztvevők különböző módokon térképezték fel a pro -
jekt fi zikai terét, például dráma, fotográfi a, vizuális naplóként szolgáló vázlatfüze-
tek használata révén, és ezekből alkott ak határobjektumokat, hogy a tanárjelöl-
teknek legyen alkalmuk kipróbálni ezeket a pedagógiai innovációkat kultúraközi
kontextusokban, az iskola formális határain kívül. A projekt célja az volt, hogy a
sokféleséggel történő pozitív találkozások révén hidakat építsen, és így támogassa
a  leendő  tanárok  kognitív,  érzelmi  és  szociális  tanulását.  A  közvetítői  szerepet
egyrészt tanárképzők játszott ák, de az olvasmányoknak és a megtapasztalásnak
legalább akkora szerep jutott  a határátlépések elősegítésében, mint a humán köz-
vetítőknek.

4. példa: A fiatalok vállalkozóvá válása
Egy projektben a vállalkozói léthez szükséges eszközöket fejlesztett ek ki annak
érdekében, hogy gyermekek is be tudjanak kapcsolódni vállalkozói tevékenysé-
gekbe. Ezzel párhuzamosan pedagógusokat arra képeztek, hogy a vállalkozóvá vá-
lás folyamatát elő tudják segíteni. Mindez egy, a vállalkozói szellem fejlesztését
célzó európai uniós projekt részeként valósult meg, mivel a vállalkozói készség az
élethosszig tartó tanulás egyik kulcskompetenciája. A projekt keretében a tanuló-
kat arra késztett ék és abban segített ék, hogy lépjenek kapcsolatba a helyi közös-
ség tagjaival, és próbáljanak olyan tevékenységbe fogni, ami értéket teremt a kö-
zösség számára, és gazdaságilag is sikeres. Egy egész sor különböző kezdeménye-
zést dolgoztak ki. Voltak gyerekek, akik a saját maguk által előállított  termékek
számára piacot szerveztek. Mások a helyi múzeum számára terveztek évenkénti
kiállítást. Megint mások közadakozásból megvalósuló projektet terveztek, amely-
nek keretében újra akartak telepíteni egy erdőt egy száraz vidéken. A cél az volt,
hogy a pedagógusok segítségével a gyerekek vállalkozói kompetenciáit fejlesszék.
A vállalkozói szellem terjesztése a pedagógusok körében nehezebbnek bizonyult,
mint a gyerekek között . Ennek ellenére a projekt nem volt eredménytelen, a tanu -
lók úgy érezték, komolyabban vett ék őket, mint valaha. Eleinte a tanárok vona-
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kodtak elegendő szabadságot biztosítani a diákoknak ahhoz, hogy kitaláljanak és
kipróbáljanak dolgokat, kapcsolatba lépjenek kliensekkel, vásárlókkal. A részt ve-
vő pedagógusoknak együtt  kellett  működniük más országbeli kollégákkal, és más
tárgyakat tanító kollégáikkal az iskolán belül. Eközben fel kellett  venniük a kap-
csolatot saját helyi közösségük kulcsfontosságú személyeivel abban a reményben,
hogy ők majd a pilotprojektben kliensekként vesznek részt. A feladatok/kihívások
voltak  a  határobjektumok,  amelyek  elindított ák  a  tanulók  kreatív,  vállalkozói
kompetenciáinak fejlődését. Ebben a nyitott , sokszereplős környezetben a diákok
szabadon előállhatt ak kezdeményezéseikkel.

5. példa: A történelmi és a kulturális kontextus tanulási célú felhasználása
A példában szereplő iskola egy város történelmi központjában helyezkedik el. A
városban van egy középkori erődítmény, egy katedrális, sok régi ház, múzeumok
és sok építmény a történelmi múlt különböző korszakaiból a középkorig vissza-
nyúlóan. Az iskola és a városvezetés egyaránt szerett e volna feltárni, hogyan le-
hetne ezt a gazdag környezetet tanulási célokra felhasználni a gyermekek szociá -
lis és kulturális integrációjának elősegítésére, és annak érdekében, hogy a tanulók
minél inkább magukénak érezzék és óvják környezetük kincseit, és bekapcsolód-
janak a közösség életébe. E célok elérése érdekében a részt vevő pedagógusok a
helyi múzeum munkatársaival és oktatási szakemberekkel együtt  egy olyan városi
sétát terveztek, amely számos tanulási feladatot és tevékenységet foglalt magába.
A cél az volt, hogy tudatosítsák a gyermekekben a történelmi környezet jelentés -
tartalmát, felvessenek az identitással kapcsolatos kérdéseket, feltárják a történel-
mi múlt árnyoldalait, megvizsgálják, hogyan éltek itt  az emberek régen, és rávilá-
gítsanak arra, hogy az egyes emberek mindezt a maguk egyedi perspektívájából
egészen másként látják. A tanárok és a múzeumpedagógusok együtt működésük
során új ötleteket dolgoztak ki és osztott ak meg a történelmi örökség különböző
értelmezéseinek a gyakorlatban történő alkalmazásáról. Ezek az ötletek segített ek
a gyermekek élethosszig tartó tanulási kompetenciáinak a fejlesztésében. Miköz -
ben történelmet tanított ak, megtapasztalták és a jelen kihívásaihoz kötött ék a tör-
ténelmet, a múzeumi szakemberek és a tanárok is fejlődtek, és hozzájárultak egy-
más fejlődéséhez (Lakerveld & Gussen, 2011). Nem maga a történelmi kontextus
volt a tanulás tárgya, azt csak felhasználták mint tanulási lehetőséget különféle
műveltségterületek, például a nyelvek, a művészetek, a tudományok, a kulturális
tudatosság és kifejezése, valamint a technikai/műszaki problémák tanítása során.
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